Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей
Одинцовская детская школа искусств

План-конспект

открытого урока

Преподаватель: Трушникова Елена Николаевна
Предмет: ДПИ
Класс: 4 кл.
Тема: «Урало- Сибирская роспись. Эскиз цветочной росписи для    

            деревянной доски.»
                Дата проведения:  03.11. 2011г.
2011-2012 учебный год 

              Тема урока: «Урало-Сибирская роспись. Эскиз цветочной росписи для 
                                     деревянной доски».

      Содержание: Рисование растительных мотивов Урало-Сибирской 

                        росписи, соединение их в единую композицию. Семантика мотивов.

      Цель: познакомить с типичными композициями Урало-Сибирской домовой 

                 росписи. 
      Задачи:  
Образовательные:

            Познакомить учащихся с особенностями росписи крестьянского дома народа Сибири, раскрыть его связь с национальными традициями и обычаями, культурой народа. Способствовать развитию познавательной активности с помощью проблемной ситуации и самостоятельной практической деятельности. 

           Научить самостоятельно  составлять композицию из растительных мотивов в зависимости от формы и размера изделия (доски).

          Используя метод импровизации (в сюжетах, композиции, цвете), получать новые варианты росписи.  

     Развивающие:

          Расширять эстетическое представление о мире природы на примерах художественных изделий народных мастеров. Знакомить с народными традициями.  Развивать эстетическое восприятие, чувство ритма. Развивать образно-творческое мышление. 
          Совершенствовать навыки работы плоской и круглой кистями , выполнять С- образные и S-образные мазки, продолжать учить приемам выполнения элементов росписи, развивать моторику рук. Учить правильно организовывать рабочее место.
     Воспитательные:

     Воспитывать аккуратность, усидчивость, сосредоточенность при выполнении работы.
      Настраивать учащихся на праздничное, радостное восприятие красочных произведений народного искусства. Воспитывать чувства гордости за историческое прошлое своего народа 
      Воспитывать самокритичность при оценке работ, умение сравнивать и подмечать наиболее удачные композиции товарищей.
 Количество часов: 1 ак. час (45 мин).
 Зрительный ряд: репродукции, фотографии росписей, образцы изделий,
                              методические разработки.
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Материалы и оборудование: 
        для преподавателя: ноутбук, бумага, кисти, гуашь, палитра, салфетка,
                                        банка с водой.

        для учащихся: бумага, кисти, гуашь, палитра, салфетка, банка с водой, 

                               простой карандаш, ластик, деревянная доска под роспись. 
   План урока: 
1. Оргмомент – ½ мин.

2. Беседа, рассказ учителя: 

а) краткий экскурс в историю Урало-Сибирской домовой росписи,

     семантика.
б) расписные туеса и прялки

 в) краски, используемые в росписях, их состав. 

 г) композиции, используемые в росписях («букет», «древо», «гирлянда»,  

     «венок»).   
 д) последовательность выполнения композиции в Урало-Сибирской  

     росписи – 10 мин.  
3. Практическая работа – 30 мин.
4. Итог – 4,5 мин.
 Ход урока: 
1. Проверка готовности уч-ся к занятию; вступление (объявление темы, цели и задач)

2. Беседа начинается с вступительного слова учителя. 

          Во время беседы, демонстрируя образцы народных мастеров, обратить внимание детей на многообразие форм и цветовые сочетания изображения композиций. Рассказать о составе красок, о символике цвета и изображений. Подробнее остановиться на таких предметах как прялки и туеса.

        В уральской домовой росписи наиболее излюбленные и, чаще всего встречающиеся мотивы, – это цветочные композиции: букет, цветы, поставленные в вазу, куст, цветочное дерево (древо жизни). Как правило, народные мастера располагали растительные орнаменты в центре своих расписных панно, они таким образом создавали смысловой центр композиций. При изображении этих мотивов соблюдались принципы симметричности и ярусности (три – пять ярусов). Каждый ярус символизировал поколение: прародителей, родителей, детей. Также цветы являлись символами солнца, символом взрослого поколения. Бутоны – это дети. Листья – изобилие, хороший урожай.

      По предложенным схемам дети, зная значение символов данных мотивов, должны выполнить творческие композиции букетов.

  Вопросы и замечания учителя во время беседы: 

      - Почему роспись называется «маховой»?

      -Какие приемы использованы в написании цветов: графические или живописные?

      -Какие применены мазки?

      -Вспомните, пожалуйста, как правильно нужно держать кисть и как ею работать. 

        - Прежде чем приступить к практическим упражнениям, необходимо уточнить последовательность написания мотива «цветок». 

       - Посмотрите, пожалуйста, на таблицу. Что вы можете сказать о последовательности и приемах выполнения цветов?  

      - Обратите внимание, как сделаны приписки и оживки.

      - В каких случаях используется та или иная схема композиции ?  

      Предполагаемые ответы детей: 
- Роспись выполняется в один прием (одним махом) 

- при написании бутонов, листьев, ягодок применяются живописные С и S образные мазки, травки выполнены графическими каплевидными и ланцетовидными мазками. 
- Учащиеся должны сидеть прямо, чуть наклонив голову вперед (расстояние от глаз до рабочей поверхности – 30-35 см.)

Руки держат на весу, опираясь предплечьем рабочей руки о край стола (четкая фиксация локтя и свобода движения кисти руки и пальцев).

Во время росписи можно опереться мизинцем рабочей руки о расписываемую поверхность.

   - Кисть лежит на последних фалангах немного раздвинутых указательного и безымянного пальцев, подушечкой большого пальца ее слегка нужно прижать. Чтобы почувствовать податливость кисти, ее нужно покатать в получившейся щепотке. Кисть при выполнении Урало-Сибирской росписи находится почти перпендикулярно расписываемой поверхности (небольшой наклон в ту сторону кончика кисти, которым взята модулирующая краска). Локоть зафиксирован. 
    - Сначала наносится  подмалевок чуть меньше диаметра будущего цветка. Затем по его внешнему краю пишут лепестки – чем круче поворот кисти, тем выше получаются лепестки. В одном цветке лепестки должны быть примерно одинаковыми. Выполнение цветка завершают написанием сердцевины. В ней можно сделать ягодку, одну или две, входящие друг в друга спирали. 
     - Еще раз обратить внимание учащихся на схемы композиций в народных росписях, в каких случаях они применяются. Какая композиция применима для росписи дощечки каждого ученика? 
      - объяснить последовательность рисования целой композиции.      
        Сначала сделан подмалевок всей композиции, затем с помощью  моделирующего цвета пишутся цветы, бутоны, ягодки, листья, потом пишутся травки и приписки, «надерг» и «тычки».

      Показать детям как выполняются незнакомые им приемы «надерг», «тычки». Показ сопровождается объяснением:

      -«Надерг» и «тычки» - это элементы, моделирующие цветок. -«Надерг» (как и «тычки») наносят кистью контрастным, чаще белым, цветом  широкими мазками по всей окружности сердцевины цветка от центра к краю. «Тычки» производят краской, взятой на сухую кисть. 

      3.  После объяснения, надо предложить им придумать свои собственные варианты рисования композиций. Во время практической работы необходимо контролировать осанку, положение рук, кисточки. По мере необходимости индивидуально «ставить руку», показывать приемы выполнения элементов.
        4.   В конце занятия организовать просмотр и предложить детям «прочитать» смысл некоторых рисунков, отметить наиболее удавшиеся работы товарищей. В заключении сказать, что теперь, когда мы начинаем познавать образный язык  народного искусства, работы, выполненные детьми будут иметь не только эстетическое , но и смысловое значение.  
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Детские работы 
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ПРОТОКОЛ

посещения областного открытого урока

зона методического руководства: _________Красногорская 

город:___________ Одинцово, Московской обл. 

школа:__________ Одинцовская детская школа искусств 

преподаватель: ___ Трушникова Елена Николаевна 

дата проведения: __ 03.11.2011 г.
Предмет: _________ ДПИ 

класс: ____________4 кл.  
тема урока:____ «Урало-Сибирская роспись. Эскиз цветочной росписи для деревянной доски».    

Материалы, исполнение:    гуашь, бумага. 

Готовность преподавателя к уроку: -наличие классного журнала : есть 
                                                                  -наличие плана-конспекта урока: есть 

 Методическая подготовка (наличие наглядного материала, пособий и т.д.): репродукции,  

          расписные изделия, фотографии, ноутбук, методические таблицы, гуашь, кисти, банка для 

            воды, салфетка, бумага.
 Содержательная часть (объяснение, задачи):
Цель: познакомить с типичными композициями Урало-Сибирской росписи.

Задачи: 

Образовательные: познакомить учащихся с особенностями росписи крестьянского дома народа Сибири, раскрыть его связь с национальными традициями и обычаями, культурой народа. Способствовать развитию познавательной активности с помощью проблемной ситуации и самостоятельной практической деятельности.

Научить самостоятельно составлять композицию из растительных мотивов в зависимости от формы и размера изделия (доски).
Развивающие: расширять эстетическое представление о мире природы на примерах изделий народных мастеров. Знакомить с народными традициями. Развивать образно-творческое мышление. 

Воспитательные: воспитывать аккуратность, усидчивость, сосредоточенность при выполнении работы. Настраивать учащихся на праздничное, радостное восприятие произведений народного искусства. Воспитывать чувство гордости за историческое прошлое своего народа. Воспитывать самокритичность при оценке работ учащихся, умение сравнивать и подмечать наиболее удачные композиции своих товарищей.
Характеристика работы преподавателя:      Трушниковой Е.Н. проведена  большая и добросовестная подготовка к уроку,  подобран фотоматериал из личных экспедиций преподавателя. Выполнены собственные методические таблицы. Своим рассказом преподаватель смог заинтересовать учеников. Тон учителя во время урока доброжелательный, эмоциональный, что дает возможность детям чувствовать себя комфортно, раскрепощенно во время диалогов и ответов на вопросы.  Поведение учителя способствовало межличностному общению детей. Во время практической работы велась индивидуальная работа с учащимися: показ приемов росписи, правильная постановка руки. 
Анализ урока и выводы: Урок проведен на высоком профессиональном уровне, выстроен методически грамотно, использованы разнообразные методические приемы работы.  Начало урока (беседа) прошло в хорошем темпе, эмоционально. Задачи урока сформулированы четко, доступно. Представлено много видеоматериала.  
        Приведены интересные факты из быта и традиций крестьян. Которые не оставили учащихся равнодушными.  Дети активно участвовали в диалогах, отвечали на вопросы.  

Созданы условия для включение учащихся в творческий процесс. Темп урока высокий, динамичный. Цели и задачи урока  достигнуты. Урок имеет ясную структурную целостность и обеспечивает непрерывность поступательного развития учащихся. Дает четкое представление о взаимодействии искусства с жизнью, приобщает детей к наблюдению за окружающей действительностью, учит видеть жизнь глазами художника, формирует креативное мышление,  творческую личность. 
Замечания и рекомендации Уровень работы преподавателя Трушниковой Елены Николаевны соответствует всем предъявляемым требованиям учителю ИЗО и НР и заслуживает высокой оценки.
  Проверяющие лица (Ф.И.О., должность, учреждение, подпись):
	№
	ФИО
	город
	учреждение
	должность
	подпись

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


